Положение

Районный смотр школьных Уголков боевой Славы
На заседании Правительства Санкт-Петербурга 2 марта 2010 г. (протокол № 5 от 2.03.2110 г. п.2.6.) обсуждался вопрос о повышении военно-патриотической работы в школах города, одной из форм которой является ведение поисковой работы, отражающейся на стендах, в экспозициях, витринах, альбомах, книгах Памяти и пр.

Смотр проводится с целью активизации военно-патриотической деятельности, привлечения внимания учащихся к проблеме сохранения исторической памяти и осознания школьниками потребности общения с ветеранами войны и блокады Ленинграда, а также с участниками военных конфликтов.

Смотр проводится с 1 по 15 февраля 2011 года методистами ДДЮТ и руководителями школьных музеев. По итогам смотра составляется справка по каждой школе и итоговая сводная справка для представления в Комитет по образованию СПб и Отдел образования администрации Красногвардейского района.

Консультации по созданию Уголков боевой Славы проводятся в ДДЮТ в каб.31 по вторникам с 16.00 до 18.00.

 Контактные телефоны: 525-96-03 - методист по  музееведению Нина Яковлевна Спиридонова

89523765024 – руководитель музея ДДЮТ, педагог-организатор по работе с активами школьных  музеев Анжелика Александровна Войт
Приложение

Методические рекомендации 

в помощь организаторам школьных «Уголков боевой Славы»  Красногвардейского района Санкт-Петербурга

Для правды истории, для правды войны

важно сберечь слово каждого солдата войны, 

записывайте воспоминания каждого,

 кто прошёл войну
К. Симонов


Вы решили создать в школе «Уголок боевой Славы». Какой? Дать название (имя) не просто. Дело в том, что название «Уголок боевой Славы» не даёт представления о каком периоде военных действий и о каких событиях или людях-героях войны и блокады, военных конфликтов идёт речь. Поэтому название имеет важное информационное значение, призванное показать специфику образовательно-воспитательной функции Уголка. Важнейшей особенностью «Уголка боевой Славы» по различной тематике является их краеведческая направленность, так как в них отражается преимущественно события, явления и люди, история родного района, города. Например, «Учителя блокадных школ Красногвардейского района» или  «МПВО Красногвардейского района», «Герои Советского Союза — братья Рощины с Охтинского химкомбината», «Их имена на карте Красногвардейского района», «История блокадного храма» и др.


Итак, первое — определение темы, названия (имени). Выбор темы зависит также от имеющихся или возможных материалов для создания «Уголка боевой Славы»  или комнаты Памяти, или Зала. При создании последних понадобится много помощников - учителей, и учащихся - актив, заинтересованный в их создании.  Не менее важно определить  место, где он будет  находиться в школе комната Памяти (Зал, Уголок боевой Славы). 


Следующий этап — накопление информации по избранной теме — литературы, справочного материала, предметов, которые могут стать экспонатами для будущей экспозиции, составление плана поисково-собирательской работы. 

Следующий этап — встречи с людьми-ветеранами и т.д., которые будут  вашим активом, помогут в сборе фотографий, документов, вещей-символов военного и блокадного быта, воспоминаний. Сразу же необходимо начать вести учёт собранных предметов. 

Следующий этап — разработка и утверждение тематической структуры экспозиции «Уголок боевой Славы», составление тематико-экспозиционного плана и  маршрута экскурсии.


Следующий этап — составление плана помещения, обозначение на нём размещения стендов, витрин и т.д., и, конечно, определение затрат для их установки.

 Завершается работа открытием «Уголка боевой Славы».


В итоге — экспозиция должна стать центром для  проведения военно-патриотической работы в школе, в котором в наибольшей степени может осуществляться идея творчества детей, учителей, родителей, ветеранов, и который в будущем сможет послужить основой для создания школьного музея.


Примерные темы:

· История блокадной школы Красногвардейского района.

· Ученики школы - участники Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.

· Жизнь и работа учителей в годы блокады Ленинграда.

· Дети в войне (на примере Красногвардейского района, осаждённого Ленинграда 1941-44 г.).

· Дорога жизни и Красногвардейский район.

· Дорога Победы и Красногвардейский район.

· Из истории фронтовой Октябрьской железной дороги в годы войны и блокады.

· Охтинский лесхоз во время блокады Ленинграда.

· По следам героев (воспоминания участников Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда из Красногвардейского района).

· Н. Тихонов, В. Инбер, В. Салнов о ленинградских детях.

· Сыны Отечества (кавалеры ордена Славы, ордена Александра Невского и др. Красногвардейского района).

· Жизнь - подвиг (о А. Маресьеве, Л. Белоусове и др. лётчиках-асах Ленинградского неба, вернувшихся в строй после тяжелейших ранений (ампутации ног).

· Они победили смерть (о воинах-матросовцах).

· Из истории формирования 5-й дивизии народного ополчения.

· Из истории предприятий Красногвардейского района, ковавших Победу над врагом.

· Война и память.

· и др. темы.

Выбранная тема может включать несколько разделов, например:

Экспозиция «Жизнь и работа учителей в годы блокады Ленинграда».

· Введение: «Они работали в блокаду».

· Учителя-фронтовики.

· Учителя, эвакуировавшие детей из Ленинграда.

· Жизнь и работа учителей — каждодневный подвиг.

· Ветераны – учителя.

· Эстафету продолжают учителя сегодняшних дней.

Экспозиция «С пером  и автоматом»:

· Историю пишет объектив.

· В редакцию не  вернутся.

· Фронтовая газета «На страже Родины».

· Газеты блокированного Ленинграда.

· Фотовыставка.

· Память  -  Большеохтинское кладбище.

 Экспозиция «Наши ветераны»:

· Общая справка, данные по роду занятий каждого ветерана, факты из боевой, фронтовой жизни, награды, воспоминания, участие в военно-патриотической деятельности школы.

· Фотовыставка.
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